

Тема: Октябрьский переворот 1917 года

«Весь мир насилия мы разрушим
До основанья, а затем
Мы наши, мы новый мир построим,
Кто был ничем, тот станет всем.»
(Интернационал)

План:

1. [Апрельский кризис.](#)
2. [Июньский кризис.](#)
3. [Июльский кризис.](#)
4. [Корниловский мятеж.](#)
5. [Октябрьский переворот.](#)
6. [Итоги и проблемы.](#)

С февраля по октябрь прошло всего 8 месяцев, но за это время революция резко изменила свое направление.

Утвердив буржуазно-демократические порядки, Временное правительство остановилось, бросив все силы на стабилизацию положения и не понимая, что без коренных реформ стабильности достичь невозможно.

Напротив, промедление приводило к ещё большей дестабилизации общества и полевению масс, а это, в свою очередь, укрепляло позиции левых.

В результате разразилось 4 крупных политических кризиса, в ходе которых либеральное крыло утрачивало свои позиции, а социалистическое укрепляло.

1. Апрельский кризис

Только до апреля Временное правительство удерживало относительную стабильность, но отсутствие коренных реформ привело к резкому усилению недовольства народа, которое было чётко прочувствовано большевиками, усилившими свою агитацию массах.

В ночь с 3 на 4 апреля в Петроград из эмиграции, в запечатанном вагоне с разрешения германского командования через оккупированные немцами территории вернулся **Ленин**, сразу же включившийся в политическую деятельность.

Торопился он не случайно – в апреле в России из-за **вопроса о войне** разразился **1-ый политический кризис**.

Народ, уставший от тягот войны, требовал мира и **18 апреля** вышел на демонстрацию с лозунгами **«Нет войне!»**.

Чтобы успокоить союзников по Антанте, в этот же день министр иностранных дел **Милюков** направил им ноту с подтверждением военных обязательств России, что вызвало новый взрыв народного возмущения и требования **«Долой Милюкова!»**.

Командующий петроградским гарнизоном **Корнилов** вывел войска на улицы столицы, но солдаты отказывались подчиняться его приказам и разгонять народ.

Правительство показало себя неспособным справиться со сложившейся ситуацией, за что и подверглось критике как справа, так и слева.

Сложилась благоприятная ситуация для свержения Временного правительства и захвата власти социалистами.

В эти дни Ленин предложил Петросовету выдвинуть лозунг **«Вся власть Советам»**, хотя отлично понимал, что на данный момент Советы остаются эсеро-меньшевистскими.

Видя, что эсеро-меньшевистское большинство Петросовета не желает отказываться от роли оппозиции, Ленин напрямую обратился к своей партии большевиков с призывом перехода к самостоятельным действиям.

В своих речах и работе **«Апрельские тезисы»** он активно призывал РСДРП(б) к смене курса:

- ◆ вместо действий единственным социалистическим крылом в союзе со всеми социалистами – проведение самостоятельной линии;
- ◆ вместо условной поддержки Временного правительства – никакой поддержки;
- ◆ вместо углубления буржуазно-демократической революции и установления режима широкой демократии – перерастание в социалистическую революцию и установление пролетарской диктатуры;
- ◆ вместо непротивления войне – выход из войны через смену власти.

Но ни **Петросовет**, ни ЦК большевистской партии, в котором большим влиянием пользовалось правое крыло (Зиновьев, Каменев и др.), не поддержали Ленина, считая, что для захвата власти время ещё не пришло.

Между тем, глава правительства князь Львов, ради нормализации ситуации вынужден был пойти на уступки.

Апрельский кризис завершился отставкой кадета **Милюкова** и октябристка **Гучкова**, и формированием **1-го коалиционное правительство**, в которое вошли 10 министров от буржуазных партий и 6 – от социалистических (эсеры, меньшевики и трудовики).

Ключевой пост военного и морского министра занял трудовик **Керенский**.

Апрельские события показали, что революция явно левыеет, и это незамедлительно отразилось на расстановке сил.

Вхождение левых в коалиционное правительство было расценено кадетами и правыми либералами как доказательство перерастания революции в стадию социалистической, что привело к смене курса.

Лидер партии кадетов **Милюков** открыто заявлял:

«Мы не должны больше связывать себя с революцией.

Напротив!

Нам нужно накапливать, подготавливать силы против неё, для борьбы с ней».

Позиции **эсеров** и **меньшевиков**, вошедших в состав правительства, на первый взгляд резко возросли, но союз с непопулярными в народе за войну либералами, мог привести к резкой потере авторитета в народе.

Большевики, оставаясь единственной партией, открыто выступавшей против войны, напротив, резко укрепляли своё влияние.

В период апрельского кризиса численность РСДРП(б) возросла в 4 раза – до 100 тыс.

2. Июньский кризис

2-ой кризис разразился **в июне**, и также из-за вопроса войны.

Правительство видело, что резко теряет авторитет, и на **18 июня** запланировало наступление на фронте, успех которого должен был укрепить его положение и пробудить в населении чувства патриотизма.

Успех наступления должен был обеспечить поставленный во главе Ставки один из самых талантливых генералов I Мировой войны – *A.A.Брусилов*.

Однако русская армия оказалась настолько деморализованной, что немцам удалось достаточно быстро перейти в контрнаступление, захватив *Прибалтику и Галицию*.

В итоге, вместо укрепления позиций, правительство дало лишний повод для критики со стороны левых.

Вместе с либералами свой авторитет в столице теряли и *эсеры с меньшевиками*, входившими в состав 1-го коалиционного правительства и превратившиеся в глазах общественности в *партии войны*.

Стало очевидно, что «двоевластие» ведёт Россию в пропасть, и если невозможен компромисс между левыми и правыми, то выход оставался лишь в диктатуре: левой или правой.

3. Июльский кризис

В начале июля разразился **3-й политический кризис**, создавший условия для прихода к власти социалистов.

Видя, как социалистическая пропаганда отрывается от власти солдат, Временное правительство отдало приказ о разоружении и отправке на фронт неблагонадёжного пулемётного полка петроградского гарнизона.

3 июля пулемётчики восстали и на следующий день вышли на улицы, где к ним присоединились вооружённые отряды рабочих (*Красная гвардия*), матросы Кронштадта и броневики.

Ленин в очередной раз обращается с призывом к Петросовету возглавить это стихийное движение и направить его против буржуазного Временного правительства с целью захвата власти.

И в очередной раз ни эцеро-меньшевистское большинство Петросовета, ни ЦК РСДРП(б) его не поддержали, считая, что в настоящее время не смогут удержать власть.

В итоге было принято решение перевести вооруженную демонстрацию в мирное русло.

В ходе этого, уже третьего за короткий срок, политического кризиса нерешительный князь Львов вынужден был уйти в отставку, и **7 июля** пост-премьер-министра занял бывший военный министр трудовик *Керенский*.

Новый глава правительства сразу же перешёл к жёстким репрессиям.

Демонстранты были встречены пулемётным огнём, печать набросилась на лидеров левых, многие из которых вынуждены были эмигрировать, а Ленина заклеймили *«немецким шпионом»* и подготовили приказ о его аресте.

Была закрыта газета «Правда», началось разоружение Красной гвардии, солдатские комитеты в армии разогнаны, а на фронте введены военно-полевые суды и смертная казнь.

Вместо *Брусилова* главнокомандующим был назначен *Корнилов*.

Керенский попытался ликвидировать «двоевластие».

По договоренности с лидерами эсеров **24 июля** было сформировано **2-ое коалиционное правительство**, в котором ещё больше возросла роль социалистов, на условиях отстранения от власти Петросовета.

На первый взгляд июльский кризис окончился для левых и, более всего для большевиков, полным разгромом.

Кроме того, в большевистской партии углубляется раскол между левыми (**Ленин**) и правыми (**Зиновьев, Каменев, Калинин**).

Однако при более глубоком анализе выясняется, что правые везде проиграла, а большевики победили, а среди них более всего левое крыло во главе с Лениным.



Позиции **Ленина** в партии крепнут, он получает мощную поддержку в лице членов ЦК **Свердлова** и **Бухарина**, а также **Троцкого**, перешедшего от меньшевиков, и **Сталина**, превратившегося с этого момента в твёрдого ленинца.

VI съезд партии, прошедший в конце июля – начале августа, показал изменение в настроении большевиков, приняв ленинский *курс на социалистическую революцию*.

4. Корниловский мятеж

Июль показал, насколько реальна была угроза новой революции в России и прихода к власти социалистов.

Это крайне обеспокоило представителей крупного капитала, и подтолкнуло к разработке плана установления сильной власти.

Эти взгляды были поддержаны правыми партиями и генералитетом, которые для борьбы с левыми начали создавать вооружённые отряды **Белой гвардии**.

Однако правые понимали, что диктатура реальна и может удержаться у власти только при поддержке части общества.

С целью выяснения настроения в обществе **в августе** ими было проведено *Государственное совещание* с участием представителей от различных слоёв общества.

В совещании приняли участие представители из составов всех 4-х Государственных Дум, партий, общественных организаций, органов самоуправления, крупного капитала, духовенства и т.п.

Все выступающие говорили о необходимости социального партнёрства и гражданского согласия, высказывались мнения и о необходимости для наведения порядка установления сильной власти, что было воспринято заговорщиками, как доказательство готовности общества поддержать диктатуру.

Центром заговора стала **Ставка**, где был разработан план переворота.

Правые планировали в полугодовую годовщину Февральской революции различными действиями искусственно вызвать стихийное выступление левых, которое даст повод для введения в столицу войск.

Итогом должно было стать установление **двуумвирата** в лице премьер-министра **Керенского** (представителя правительства) и главнокомандующего **Корнилова** (представителя армии), призванных подавить левую оппозицию чрезвычайными мерами.

Однако **Корнилов** решил сыграть свою партию, и **25 августа** повёл преданные ему части на Петроград, потребовав ухода правительства в отставку и передачи всей полноты власти ему.

Стремление правых к сильной власти привело к фактической поддержке этого военного путча, и лишь Керенский отказался подчиняться.

Рассчитывать на поддержку правых Керенский не мог, и это толкнуло его в стан бывших врагов – он обратился к левым с призывом защитить демократию от военной диктатуры. Этот шаг премьер-министра привёл к уничтожению всех июльских завоеваний либералов – были возрождены Красная гвардия и солдатские комитеты, прекратились репрессии против левых, восстановлена их печать и т.п.

Совместными усилиями демократических сил, вставших на защиту завоеванных в Феврале свобод, корниловский мятеж был подавлен.

Политические кризисы буржуазного правительства свидетельствовали о слабости новой власти, которая своими ошибками упускала инициативу из рук и теряла поддержку населения.

Будущий лидер «белого движения» генерал **Деникин** писал о тех днях:

«Власть падала из слабых рук Временного правительства, и во всей стране не оказалось, кроме большевиков, ни одной действительной организации, которая могла бы предъявить свои права на тяжкое наследие во всеоружии реальной силы».

Изменение в расстановке сил в столице в пользу большевиков ярко характеризуют **сентябрьские** выборы в **районные Думы**:

- ◆ блок большевиков и левых эсеров с 11 % вырос до 51,5 %;
- ◆ авторитет правых эсеров и меньшевиков упал с 70 % до 18 %;
- ◆ за счёт напуганных перспективой гражданской войны средних слоёв, мечтавших о «твёрдой руке», увеличилось кадетское крыло – с 19 % до 30,5 %.

Эта же тенденция подтвердилась и во время выборов в Петросовете, где большевики получили большинство.

Меньшевика **Чхеидзе** на посту Председателя Петросовета сменил большевик **Троцкий**.

Почувствовав изменение ситуации, Ленин с новым упорством выдвигает лозунг **«Вся власть Советам!»**, ведь теперь в столице он фактически означает **«Вся власть большевикам!»**.

Однако у него было много противников не только в стане социалистов, но и в ЦК большевистской партии.

Меньшевик **Церетели** в противовес Ленину, предупреждая об опасности захвата власти левыми, говорил:

«Передача всей власти Советам неминуемо повела бы к немедленной гражданской войне со всеми ее ужасами...»

Большевики, в основном, поддерживали Ленина, но правое крыло во главе с Зиновьевым и Каменевым выступало за создание с эсерами и меньшевиками единого правящего социалистического блока.

По их мнению, в отсталой крестьянской России ещё не было предпосылок для социализма, и поэтому необходимо выбрать реформаторский путь постепенного построения социализма.

Зиновьев и Каменев выступали резко против диктатуры пролетариата, заявляя, что пролетариат ещё не является самым многочисленным классом в стране и в случае захвата власти, будучи меньшинством, сможет удерживать власть над большинством только с помощью репрессий, а это – **«казарменный социализм»**.

Понимая, что большевики имеют влияние лишь в промышленных городах, их противники решили созвать некий **Предпарламент** – **«Совет Республики»**, формирующийся из представителей партий и общественных организаций всей России.

В этом случае большевики останутся в меньшинстве, и смогут рассчитывать лишь на роль оппозиции.

Вопрос отношения к этому Предпарламенту лишь усилил раскол в большевистской партии:

- ◆ **Ленин** и сближающийся с ним **Троцкий** призывали к отказу от участия в Предпарламенте и вооружённому восстанию;
- ◆ **Зиновьев** и **Каменев** выступали за парламентские методы борьбы через работу в Предпарламенте.

Но реальная политическая ситуация работала на позицию Ленина.

Жизненный уровень резко падал, выпуск **«керенок»** (по 20 и 40 рублей) без твёрдого обеспечения привёл лишь к новому витку инфляции, цены на рынке были недоступны, из-за проблем на транспорте возникли проблемы со снабжением, надвигался голод.

Фронт разваливался на глазах, росло дезертирство, немцы заперли Балтийский флот в Финском заливе и создали реальную угрозу Петрограду.

Всё это вело к подъёму забастовочного движения и крестьянских бунтов – народ уже сам стал склоняться к новой революции.

5. Октябрьский переворот

В нач. октября **Ленин** вновь возвращается в Петроград и начинает призывать большевиков выйти из Предпарламента и, не довольствуясь ролью оппозиции, захватить всю власть.

7 октября **Троцкий**, выступая на 1-ом заседании Предпарламента, заявил, что Временное правительство и Предпарламент являются орудием контрреволюционной буржуазии и поэтому большевики выходят из него.

Вместе со своими союзниками левыми эсерами они покинули зал заседания.

12 октября при большевистском Петровете был сформирован **Военно-революционный комитет** (ВРК) во главе с левым эсером П.Е.Лазимиром, который стал штабом подготовки восстания.

Временное правительство знало о готовящемся большевистском перевороте, но в очередной раз совершило ошибку, издав **24 октября** приказ об отправке на фронт неблагонадёжных полков столичного гарнизона, и допустив в этот же день юнкерский налёт на редакцию большевистской газеты **«Рабочий путь»**.

Большинство ЦК РСДРП(б) планировало решить вопрос о захвате власти Советами на открывшемся **25 октября II Всероссийском съезде Советов**.

Ленин же отлично осознавал, что большевики контролируют лишь Советы промышленных городов, и поэтому на Съезде будут в меньшинстве.

В таких условиях эсеро-меньшевистское большинство, поддержанное правыми большевиками, могло воспрепятствовать его планам вооружённого переворота.

В эти октябрьские дни Ленин со своими сторонниками развернули бурную деятельность, убеждая совершить переворот до 25 октября, чтобы поставить Съезд перед свершившимся фактом.

Вечером 24 октября Ленин в обход ЦК обратился к низовым партийцам с призывом:

«Изо всех сил убеждаю товарищей, что теперь все висит на волоске, что на очереди стоят вопросы, которые не совещаниями решаются, не съездами (хотя бы даже съездами Советов), а исключительно народами, массою, борьбой вооруженных масс...»

Надо, во что бы то ни стало, сегодня вечером, сегодня ночью арестовать правительство, обезоружив (победив, если будут сопротивляться) юнкеров и т.д.

...ни в коем случае не оставлять власть в руках Керенского и компании до 25-го, никоим образом; решать дело сегодня непременно вечером или ночью...

Взять власть сегодня, мы берем ее не против Советов, а для них...

Было бы гибелью или формальностью ждать колеблющегося голосования 25 октября, народ вправе и обязан решать подобные вопросы не голосованием, а силой...».

С этого же вечера отряды Красной гвардии под руководством ВРК начинают захватывать ключевые точки города: мосты, телеграф, телефон, вокзалы, правительственные здания (прежде всего Зимний дворец) и т.п.

К утру столица оказалась под контролем ВРК, который объявил о роспуске Предпарламента и свержении Временного правительства.

Собравшийся на своё первое заседание II Всероссийский съезд Советов был поставлен перед фактом свершившегося переворота.

Действия большевиков вызвали протест правых эсеров и меньшевиков, которые в знак протesta покинули съезд.

Это была ошибка, т.к. составляя большинство на съезде, они могли сформировать эсеро-меньшевистское правительство, способное удержать революцию в рамках демократии.

В результате же их демарша, контроль над Съездом оказался в руках ленинцев.

Учитывая печальный опыт Временного правительства, потерявшего поддержку народа из-за нерешительности и нежелания брать на себя ответственность в решении самых насущных проблем, Ленин сразу же вынес на Съезд три декрета, касающиеся самых злободневных вопросов:

1. «Декрет о мире», провозглашавший курс на выход России из империалистической войны, что укрепило позиции большевиков в армии.

Новая власть не только вышла из Антанты, но и отказалась и от признания и выплаты царских долгов.

2. «Декрет о земле», в основу которого вошли крестьянские наказы и большевистский лозунг «Земля – крестьянам!», что перетянуло на сторону большевиков часть крестьян.

3. «Декрет о власти», по которому до созыва Учредительного собрания власть передавалась Совету Народных Комиссаров (Совнарком).

Первым председателем Совнаркома (СНК) был избран Ульянов (Ленин).

Сохранив планы на созыв Учредительного собрания, большевики исключили из активной контрреволюционной борьбы большую часть своих противников, рассчитывающих через это собрание на изоляцию большевистского меньшинства и мирный захват власти.

6. Итоги и проблемы

Приход к власти большевиков ознаменовал начало ускоренного строительства социализма и диктатуры пролетариата.

В кон. 1917 г. были изданы *Декреты о национализации* промышленных предприятий и банков.

Национализация – превращение частной собственности в государственную

В последующих декретах **национализация** затронула всю частную собственность на недвижимость в городах (строения и участки).

В 1918 г. начался **«квартирный передел»**.

Буржуа оставляли по одной комнате на каждого взрослого человека и ещё одну для детей, остальные комнаты отдавались въезжавшим пролетариям.

Причём всё имущество освобождаемых комнат описывалось и делилось между въезжающими.

Но это **«куплотнение»** было лишь началом.

В 1919 г. нарком здравоохранения РСФСР установил санитарные нормы на жильё: для взрослого человека – 10 м², для детей – 5 м².

В августе 1918 г. издан *Декрет «О правилах приёма в вузы»*, по которому отменялись все существовавшие ранее ограничения: вступительные экзамены, платное обучение, представление документа о среднем образовании.

Преимущество при зачислении получали рабочие и беднейшие крестьяне.

Чтобы ликвидировать пробелы в знаниях и подготовить их к обучению в вузах, создавались некие нулевые курсы – **рабфаки** (рабочие факультеты).

В сентябре 1918 г. новая власть приняла *Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве*.

По нему был узаконен гражданский брак, и церковь лишилась права регистрации рождений, браков и смертей, а значит и доходов с этого.

Для регистрации гражданского состояния был создан новый орган – ЗАГС (запись актов гражданского состояния).

На фоне всех этих социалистических перемен общество раскололось на тех, кого захлестнула эйфория перемен, на тех, кто не принял новую власть и готовился к сопротивлению, и тех, кто взирал на всё со стороны, надеясь, независимо от своих взглядов, на то, что скоро всё наладится.

Простой человек ждал, в первую очередь, от власти преодоления голода, а на этом фронте улучшений не наступало.

Необходимо было срочно решать целый комплекс проблем: снабжение продовольствием, подавление контрреволюционных мятежей, выход из войны, решение кадрового вопроса (старый чиновничий аппарат необходимо было менять, но профессиональные революционеры, рабочие, солдаты и крестьяне не обладали не только управленческими, но, подчас, и элементарными знаниями) и т.п.

Голод, репрессии большевиков, разруха – всё это вело к резкому недовольству населения. Политизированный Петроград стал слишком опасен для новой власти, что и привело к переносу столицы.

В марте 1918 г. Совнарком (СНК), объясняя опасной близостью Петрограда к германским территориям, принял решение о переезде правительства в Москву.

Москва была более спокойна: местные большевики выступали против жёстких карательных мер, не проводили массовых репрессий, а продовольственник *Рыков* сумел так наладить снабжение города, что Моссовет уже обсуждал вопрос об увеличении пайка.

Кремль стал новой резиденцией власти, а Москва превратилась в основную арену дальнейшей борьбы за власть.

1918 год стал годом начала кровопролитной и жестокой *гражданской войны* в России.